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 Въведение 
Този раздел дава информация за лекарствата, които най-често се
използват за лечение на детските ревматологични заболявания.
Всеки раздел има 4 основни части.
 Описание 
Този раздел предоставя основно въведение към лекарствата,
техния механизъм на действие и очакваните странични ефекти.
 Доза/форма на медикамента 
Разделът е за дозата на лекарството, обикновено в мг на кг на ден
или мг на телесна повърхност /в квадратни метри/, както и
информация за начина на приложение /напр. таблетка, инжекция,
разтвор за инфузия/
 Странични ефекти 
Този раздел дава информация за най-често разпространените
странични ефекти
 Индикации за приложение при основните заболявания в
детската ревматология  
Този последен раздел дава списък на основните детски
ревматологични заболявания, за които се използва лекарството.
Индикации означава, че медикаментът е специално проучен при
деца и регулаторните органи като European Medicines Agency (EMA)
или Food and Drug Administration (FDA) на САЩ и други разрешават
употребата му при деца. При определени случаи, Вашият доктор
може да изпише лекарство, което няма специфично разрешение. .

 Разрешения за употреба в педиатрията, label и off-label
приложения и бъдещите терапевтични възможности 
Допреди 15 години всички лекарства използвани за лечението на
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ревматологичните заболявания при деца не са били специално
проучвани за детска възраст. Това означава, че лекарят е изписвал
лекарство, базирайки се на собствения си опит или на проучвания
върху възрастни хора.
Наистина, в миналото, клиничните проучвания в детската
ревматология са били трудно изпълними, поради липса на
финансиране за проучвания върху деца или липса на интерес от
фармацевтичните компании за малкия и непечеливш педиатричен
пазар. Ситуацията драматично се е променила преди няколко
години. Това се дължи на въвеждането в САЩ на Закона за най-
добрите лекарства за деца и на специфичното законодателство за
разработване на педиатрични лекарства (Педиатричен регламент)
в Европейския съюз (ЕС). Тези инициативи накараха
фармацевтичните компании да проучват лекарствата и при деца.
Инициативите на САЩ и ЕС, заедно с 2 големи мрежи-
Международната организация за педиатрични ревматологични
изпитвания - PRINTO (на www.printo.it), която обединява повече от
50 страни по света и Групата за проучвания в детската
ревматология базирана в Северна Америка (PRCSG на www.prcsg.
org), имат положително въздействие върху развитието на детската
ревматология, по-специално върху разработването на нови
лечения за деца с ЮИА. Стотици семейства на деца с ЮИA,
лекувани от центровете PRINTO или PRCSG по целия свят, са
участвали в тези клинични изпитвания, давайки възможност
всички деца с ЮИA да бъдат лекувани с лекарства, специално
изследвани за тях. Понякога участието в тези проучвания изисква
използването на плацебо (т.е. таблетка или инфузия без активно
вещество), за да е сигурно, че изследваното лекарство има повече
полза от вреда.
Благодарение на тези важни възможности днес няколко лекарства
са специално одобрени за ЮИA. Това означава, че регулаторните
органи, като администрацията по храните и лекарствата (FDA),
Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) и няколко национални
органи са разгледали научната информация, идваща от
клиничните изпитвания и позволяват на фармацевтичните
компании да посочат в етикета на лекарството, че е ефикасно и
безопасно за децата.
Лекарствения списък , специално одобрен за ЮИА включва:
метотрексат, ентанерцепт, адалимумаб, абатацепт, тоцилисумаб и
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канакинумаб.
Няколко други лекарства са или ще бъдат проучвани при деца,
така че Вашето дете може да бъде попитано от Вашият лекар за
участие в такова проучване.
Има други лекарства които не са специално одобрени за ЮИА,
като някои НСПВС, азатиоприн, циклоспорин, анакинра и
инфликсимаб. Тези лекарства се употребяват без одобрена
индикация ( т.нар off-label употреба)и Вашият лекар може да ви
предложи тяхната употреба ако няма друга възможност.

 Придържане 
Придържането към лечението е от основно значение за постигане
на добро повлияване в краткосрочен и дългосрочен план.
Придържането към лечението означава да се следва курса на
лечение изписан от Вашия лекар; това включва няколко
компонента: редовно приемане на лекарството, рутинни
контролни прегледи, физиотерапия, редовно проследяване на
лабораторните резултати. Всички тези компоненти работят заедно
създавайки цялостна програма която се бори със заболяването,
подсилва организма на вашето дете и го пази здраво. Честотата на
приложение и дозата на лекарствата са определени от
необходимостта да се поддържат постоянни нива на лекарството в
тялото. Липсата на придържане към този протокол води до
неефективно ниски нива на лекарствата и увеличава шансовете за
рецидив. С цел да се предотврати това е важно лекарствата да се
приемат редовно.
Най-честата причина за неуспех при лечението е липсата на
съдействие. Придържането към всички детайли на медицинската
програма, предписана от лекаря и медицинския екип, значително
увеличава шанса за ремисия. Спазването на различните
компоненти на лечението понякога може да коства много на
родителите и настойниците. Въпреки това, те трябва да се уверят,
че детето получава най-добрия шанс за оздравяване. За
съжаление, когато детето пораства, особено когато навлезе в
юношеските години, липсата на придържане към лечението става
проблем. Тийнейджърите се противопоставят на това да бъдат
определяни като болни и пропускат неприятните за тях елементи
от лечението . В резултат на това, в тази възраст обострянията на
заболяването са много чести. Спазването на режима на лечението
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осигурява най-добри шансове за ремисия и подобряване на
качеството на живот.
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